
2021. december 15-én, életének 79. évében elhunyt CSÁSZÁR

Géza geológus. Búcsúznak tőle a Földtani Intézetben egykor
vele dolgozó kollégái, pályatársai, tanítványai és barátai.
Gyá szolja őt a Magyarhoni Földtani Társulat, amelynek
főtitkára, társelnöke és tiszteleti tagja volt, a Magyar Tudo -
mányos Akadémia Földtudományok Osztálya mint az MTA
doktorát, a Földtani Tudományos Bizottság egykori titkárát,
majd elnökét, és a Magyar Rétegtani Bizottság elnökét.
Gyászolja az Eötvös Loránd Tudományegyetem, ahol a Re -
gio nális Földtani Tanszék vezetője és egyetemi magán -
tanárként hosszú időn át oktatója volt.

CSÁSZÁR Géza 1943-ban, a II. világháború idején szüle -
tett a Zala megyei Muraszemenyén, a Mura holtágai köze -
lében fekvő, határ menti településen. Kiváló adottságai
mellett rendkívüli akaratereje, tudásszomja és szorgalma
kel lett ahhoz, hogy a kis faluból eljusson a nagykanizsai
gimnáziumba, majd földrajztanárának ösztönzésére a buda -
pesti Eötvös Loránd Tudományegyetemre, ahol 1961-ben
kezdte meg tanulmányait a geológia szakon.

Már egyetemi évei alatt bekapcsolódott a Magyar Álla -
mi Földtani Intézetben folyó kutatásokba. Így természetes

volt, hogy friss diplomásként 1966-ban ott helyezkedett el,
és részese lett a Bakony akkor már folyamatban lévő földtani
térképezésének. Az intézet igazgatója abban az időben
FÜLÖP József volt, aki felfigyelve Géza képességeire, szak -
mai elkötelezettségére és munkabírására, csakhamar bevon -
ta a kréta képződmények általa vezetett tanulmányozásába.
Ezzel egy időben azonban egy másik, rendkívül vonzó ku -
tató munka is kínálkozott számára. Az első sikeres Mongol–
Magyar Földtani Térképező Expedíció után a második
expedíció szervezése is megkezdődött, és Géza lehetőséget
kapott az abban való részvételre. Nagy volt a szakmai kihí -
vás, és emellett vonzották a távoli tájak, az idegen kultúra
megismerése, de az anyagi feltételek sem lehettek melléke -
sek egy pályakezdő, családot alapító, fiatal szakember szá -
mára. Végül vállalta a feladatot a geológusokból és geofizi -
kusokból álló 15 fős csapatban, amit JÁMBOR Áron vezetett,
és amelynek főmérnöke HORVÁTH István volt. Az 1970-71
idején végzett mongóliai expedíciós munka a szakmai
ismeretek mellett hatalmas élményt adott Gézának, még
évtizedek múlva is gyakran idézte fel annak tapasztalatait és
kalandjait.
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Visszatérése után folytatta a Dunántúli-középhegység
kréta képződményeinek vizsgálatát, de munkahelye FÜLÖP

József elnök tudományos titkáraként a Központi Földtani
Hivatal lett. Kutatómunkájukat mindketten továbbra is a Föld -
tani Intézetben végezték, és évfolyamtársammal, EDELÉNYI

Emőkével együtt magam is ehhez, a Szaktitkárságnak neve -
zett kutatócsoporthoz csatlakoztam végzésemet követően,
1972-ben. Akkor ismerkedtem meg Gézával, és váltam rövid
időn belül közeli munkatársává. Együtt dolgoztunk számos
fúrás feldolgozásán, földtani szelvények felvételén és a bauxit -
prognózis célját szolgáló térképek szerkesztésén, de legfonto -
sabb feladatunk a rétegtan nemzetközileg új rendszerének
hazai adaptálásához kapcsolódott.

A kréta időszaki képződmények kutatását illetően
mind ketten elsősorban a trópusi sekélytengeri mészkövek
képző dési viszonyainak kiderítésén dolgoztunk. A szak -
iro dalom ból tudtuk, hogy ehhez a kulcsot a jelenkori kar -
bonát kép ződési rendszerek tanulmányozása adhatja meg.
És 1976-ban lehetőségünk is nyílt erre. A tudományos
akadémiák közötti együttműködés lehetővé tette, hogy egy
hónapos ta nul mányútra menjünk Kubába a tengeri üledé -
kes környe  zetek aktuálgeológiai megismerése céljából.
Életre szóló él ményt jelentett ez mindkettőnknek: bejárni a
trópusi karszt vidéket, a tengerparti lápokat, a sziklás és a
homokos part vidéket és legfőbbképpen közelről tanulmá -
nyozni a korall zátonyok fantasztikus világát. Állandóan
együtt vol tunk, rengeteget beszélgettünk, kollégákból ba -
rá tokká let tünk. A következő évtizedek családi kirán du -
lásain, össze jövetelein hányszor emlegettük kubai uta -
zásunk jó és kellemetlen kalandjait!

1978-ban Géza visszatért a Földtani Intézetbe, ahol
osztályvezetőként és projektvezetőként a Dunántúli-közép -
hegységben folyó földtani térképezést irányította, miközben
maga is térképezett. Ezzel egy időben folytatta a középső
kréta képződmények átfogó vizsgálatát, ennek eredményeit
összefoglaló munkájával szerzett kandidátusi fokozatot
1984-ben, majd értekezését monográfia formájában is köz -
readta. Tudományos kutatómunkája során egyre szélesedő
nemzetközi kapcsolatokat épített ki, mindenekelőtt a kör -
nyező országok szakembereivel és az azokat összefogó,
akkoriban igen aktív, Kárpát–Balkán Geológiai Asszociá -
ció val. Együtt vettünk részt a szervezet kongresszusain és
konferenciáin, de a legemlékezetesebbek a kárpáti flis
típusok összehasonlító vizsgálatához kapcsolódó terepbejá -
rásaink voltak, amelynek eredményei később atlasz for -
májában is megjelentek. 1982-ben Géza a Nemzetközi
Réteg tani Bizottság Kréta Albizottságának rendes tagja lett.
Egyik kezdeményezője és társvezetője volt a Nemzetközi
Korrelációs Program keretében 1988–1993 között folyó, a
Tethys kréta időszaki képződményinek korrelációját célul
kitűző, igen eredményes kutatási projektnek.

1990-ben lett elnöke a Magyar Rétegtani Bizottságnak.
Meghatározó szerepe volt abban, hogy a hazai lito sztrati g -
ráfiai rendszer kialakuljon és a nemzetközi irányelvek
változásait is figyelembe véve fejlődjön. Nagyrészt az ő
szervező munkájának köszönhető a Magyarország lito -
sztra tig ráfiai alapegységei címet viselő kiadványsorozat

elindítása 1993-ban. Igen jelentős erőfeszítéseket tett annak
érdekében, hogy az egységek nemzetközi egységesítésére,
korrelálására is sor kerüljön.

Az 1990-es években részt vett a Balaton-felvidék tér -
képezésének záró munkálataiban, valamint a Vértes és a
Gerecse földtani térképfelvételében is. Ez rendkívül inten -
zív munkát jelentett, ráadásul közben folytatta a sekély -
tengeri kréta képződmények kutatását is, kiterjesztve azt a
Villányi-hegységre, továbbá vulkáni építményekhez kap -
cso lódó atollszerű zátonyképződmények nyomát ismerte fel
a Mecsekben. Dunántúli-középhegységi és dél-magyar or -
szági kutatásainak eredményei foglalta össze MTA doktori
értekezésében1999-ben, amely 2002-ben angol nyelven
önálló kötetben is megjelent. Mindemellett egyetemi
magán tanárként aktív szerepet vállalt az ELTE-n folyó
geológusképzésben, és 2003-tól a Magyar Állami Földtani
Intézetbe kihelyezett Regionális Földtani Tanszék vezetője
lett. Rendkívül komolyan vette az oktatást és ismereteinek
átadását a fiataloknak. Külföldi kapcsolatait latba vetve
szervezte és számos alkalommal vezette a hallgatók
külföldi, elsősorban ausztriai terepgyakorlatát.

Szakmai elkötelezettsége és hihetetlen munkabírása
tükröződött abban, hogy a munkahelyi és oktatási feladatai
mellett a szakmai társadalmi tevékenységben is jelentős
szerepet vállalt. 1997-ben a Magyarhoni Földtani Társulat
főtitkárává választották, majd annak második ciklusa után,
2002-ben társelnök lett. Különösen nagy és időigényes
feladatot vállalt azzal, hogy 1989-től a Földtani Közlöny
főszerkesztője lett, és megvalósította a folyóirat szerkezeti
és formai korszerűsítését. 1996–2002 között az MTA Föld -
tani Tudományos Bizottságának titkára, majd 2005–2011
között elnöke, 1997-től a KBGA Magyar Nemzeti Bizottság
elnöke volt.

2007-ben Géza hivatalosan nyugállományba került, de
tudományos munkáságát, oktatási, kutatási és szakmai
közéleti tevékenységét tovább folytatta, nemzetközi kap -
csolatait is folyamatosan ápolta. Dolgozott a Gerecse
földtani térképén és a monográfia jura és kréta fejezetén,
továbbá osztrák és lengyel kollégákkal a régió jura és kréta
fejlődéstörténetének egyes problémáin. 2017-ben Zakopa -
néban éppen ezekről a kérdésekről rendeztek nemzetközi
konferenciát, amelyre mindketten jelentkeztünk. Elhatá -
roztuk, hogy az én kocsimmal utazunk a Tátrába. Hosszabb
idő után ismét több napig együtt voltunk, ismét előkerültek
a régi emlékek, de sokat beszéltünk a szakma, az egyetemi
oktatás és a társulat aktuális gondjairól is. A konferenciát
meglehetősen komoly fizikai megterhelést jelentő terep -
bejárások is kísérték, és Géza csaknem valamennyire
jelentkezett. Egyik túra után, tőle teljesen meglepő módon,
fáradtságra panaszkodott, de azért másnap reggel ismét
nekiindult a Tátra meredek oldalainak, völgyeinek. Már
akkor, ott megbeszéltük, hogy mindketten részt veszünk a
KBGA következő évi, Salzburgban megrendezésre kerülő,
21. kongresszusán. Ez Gézának a Magyar Nemzeti Bizott -
ság vezetőjeként amúgy is szívügye volt, és a következő
hónapokban igen sokat tett a kongresszus előkészítéséért és
a magyar részvétel megszervezéséért. Ám közvetlenül a
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rendezvény előtt kiderült, hogy Géza megbetegedett, így
nem tudott elutazni. Sorban jöttek hozzám az osztrák
szervezők, Géza szlovák, román, szerb és lengyel ismerősei,
munkatársai, hogy távollétének oka felől érdeklődjenek, és
kifejezzék aggodalmukat. Akkor érzékeltem igazán, hogy
fáradhatatlan munkája és törekvése az együttműködésre
milyen megbecsülést és tiszteletet váltott ki kollégáinak
körében nemcsak idehaza, de a környező régióban is.

CSÁSZÁR Géza egész pályafutása egyértelművé teszi
kivételes szakmaszeretetét, azt lehet mondani, hogy a
geológia volt az élete. Munkáját mindig rendkívüli, nem
egyszer az egészségét is kockára tevő szorgalommal és
precizitással végezte. Akik nem ismerték közelebbről, azt
is gondolhatták, hogy talán ki sem lát a kőzetek világából.
Azonban akik jól ismerték, tudták, hogy ez nem így van.

Az élettelen természet mellett nagyon is érdekelte őt az
élővilág, különösen a növények. Már kubai utunkon
tapasztaltam, hogy mennyire érdeklődik a növényzet
iránt, és hogy milyen alapos botanikai ismeretekkel ren -
delkezik. Kedvelte a művészetet is, különösen az irodal -
mat és a zenét. Sokszor idézett számára kedves verssoro -
kat, de olykor kedvenc szerzői prózai szövegeit is. A
mikroszkóp fölé hajolva munkája közben gyakran klasszi -
kus zenét hallgatott.

Búcsúzunk Gézától, tudva, hogy áldozatos munkájának
eredményei: cikkei, könyvei és térképei velünk maradnak,
és alapját képezik a jövő generációk kutatásainak. Vibráló
személyiségének emlékét barátai, kollégái és tanítványai
megőrzik.

Nyugodjék békében!
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